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Раз у ме ва ње за јед нич ких 
ин те ре са у по гле ду раз во ја
спо соб но сти за оси гу ра ње
при сту па „гло бал ним 
до бри ма“ – мо ри ма, 
ме ђу на род ном ва зду шном
про сто ру, ко смо су и 
сај бер про сто ру – до при не ће 
уна пре ђе њу упра вља ња у 
сва че ти ри до ме на и оја ча ти
ме ђу на род не нор ме 
од го вор ног по на ша ња 
др жа ва

О
без бе ђе ње при сту па гло бал ним до бри ма пред ста вља ће
цен трал ни иза зов у пред сто је ћој де це ни ји. По ја ва хи -
брид них прет њи (ком би на ци ја кон вен ци о нал них и не кон -
вен ци о нал них прет њи) и про бле ми по ве за ни са сла бим
или про па лим др жа ва ма до бро су по зна ти, с об зи ром на

то да пред ста вља ју кључ не ка рак те ри сти ке да на шњих ра то ва. По ред
њих, при сут не су и дру ге, ма ње очи глед не, ко је се од но се на ко ри шће -
ње „гло бал них до ба ра“, а све ви ше до би ја ју на зна ча ју. 

По јам озна чен тер ми ном „гло бал на до бра“ (Glo bal Com mons), раз -
ма тран са аспек та без бед но сти и од бра не, под ра зу ме ва ме ђу на род ни
ва зду шни про стор и мо ра ко ји ни су под ју рис дик ци јом ни јед не др жа -
ве, ко смос и сај бер про стор. Све др жа ве чла ни це НА ТО-а осла ња ју се
на „гло бал на до бра“, ка ко за тр го ви ну, тран спорт и ко му ни ка ци је, та ко
и за ши ро ки оп сег вој них и ко мер ци јал них по тре ба. Ве ли ка мо ра и оке -
а ни, ме ђу на род ни ва зду шни про стор, ко смич ки и сај бер про стор, у су -
шти ни, омо гу ћа ва ју др жа ва ма по ве зи ва ње и про спе ри тет. Обез бе ђе -
ње сло бод ног и си гур ног при сту па „гло бал ним до бри ма“ свим ко ри -
сни ци ма пред ста вља осно ву за очу ва ње гло бал ног си сте ма. У ко нач -
ном, ар хи тек ту ра мо дер ног ме ђу на род ног си сте ма, у сво јој осно ви, по -
чи ва на гло бал ној еко но ми ји ко ја зах те ва сло бо дан, ста би лан и пра ви -
чан при ступ „гло бал ним до бри ма“. 

Са вој ног аспек та, у са вре ме ном све ту, про це њу је се да ће че сто
из бе га ва ти упо тре бу кон вен ци о нал не вој не си ле у отво ре ном кон фрон -
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бе ђе њу си гур ног при сту па „гло бал ним до бри ма“ и њи хо вог
ко ри шће ња, ко ор ди на ци ја ак тив но сти за ин те ре со ва них ко -
ри сни ка на из на ла же њу за јед нич ке осно ве за оства ри ва ње
ин те ре са, уло га и од го вор но сти. На при мер, отва ра ње Арк -
ти ка за све ве ће ис тра жи ва ње пред ста вља област где над -
ме та ње за ре сур се, уко ли ко не бу де на од го ва ра ју ћи на чин
ре ша ва но, мо же да до ве де до нео д го вор ног по на ша ња. 

НА ТО, као са вез ве ли ког бро ја др жа ва, за ла же се да
има ру ко во де ћу уло гу у про мо ви са њу ди ја ло га и кон сул та -
ци ја о тим пи та њи ма. Пред став ни ци Бра зи ла, Ру си је, Ин ди -
је и Ки не (БРИК) ука зу ју да би му дро ли дер ство, за сни ва но

на нај бо љој прак си и фор мал ним спо ра зу -
ми ма за оси гу ра ње при сту па „гло бал ним
до бри ма“ свим ле ги тим ним ко ри сни ци -
ма, би ло до бро до шло.

Дијалог

У про те клом пе ри о ду, ди ја лог
и са рад ња до ве ли су до ус по ста -
вља ња фор мал них ме мо ран ду ма о
раз у ме ва њу и спо ра зу ма о ши ро -
ком ра спо ну пи та ња у по мор -
ској, ва зду шној и ко смич кој

обла сти. Ово, ме ђу тим, не тре ба да бу -
де у пот пу но сти (или нај ве ћим де лом) про цес ко ји

се спро во ди од о зго на до ле. Моћ не др жа ве, као што су чла -
ни це Г-20, пред ста вља ју при мар не ко ри сни ке до ба ра. Ме -
ђу тим, си ту а ци ја се у том по гле ду ме ња с об зи ром на то и
да раз ви је не и зе мље у раз во ју убр за но на сто је да се при -
дру же гло ба ли зо ва ној еко но ми ји. И, као што је то слу чај са

ти ра њу др жа ва ма Али јан се. Уме сто то га, бу ду ћи про тив ни -
ци НА ТО-а ве ро ват но ће ко ри сти ти  ди рект не и ин ди рект -
не аси ме трич не ме то де, од но сно фо ку си ра ће се на обла сти
где вој на моћ ни је увек нај бо ље од го ва ра ју ће сред ство за
за шти ту и без бед ност. 

НА ТО и „гло бал на до бра“

Про цес гло ба ли за ци је ко ји је свој ствен са вре ме ном
све ту омо гу ћа ва убр за ни раз вој тех но ло ги је ко ја је све јеф -
ти ни ја и све ви ше до ступ на. Сто га НА ТО пред ви ђа да ће
бу ду ћи про тив ни ци на сто ја ти да оне мо гу ће, по ре ме те или
огра ни че при ступ „гло бал ним до бри ма“. Уко ли ко се, на
при мер, пи рат ством, про ли фе ра ци јом ба -
ли стич ких про јек ти ла, кр ше -
њем спо ра зу ма, услед при род -
них ка та стро фа или ком пју тер -
ских ви ру са, по ре ме ти или оне -
мо гу ћи функ ци о ни са ње ин те гри -
са ног гло бал ног лан ца снаб де ва -
ња, по сле ди це ће би ти ис по ље не у
чи та вом лан цу. У том кон тек сту,
чла ни це НА ТО-а, као нај у мре же ни -
је др жа ве све та, из у зет но су осе тљи -
ве на вој не, еко ном ске и со ци јал не
ште те ко је мо гу да на ста ну услед евен -
ту ал ног гу бит ка при сту па „гло бал ним
до бри ма“. 

Не а де кват на ва же ћа пра ви ла и спо ра зу ми до во де до
то га да чак и они ко ји их се при др жа ва ју мо гу да на не су
ште ту „гло бал ним до бри ма“. Сто га је кључ ни ко рак у обез -
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ак ту ел ним на по ри ма да се ре гу ли ше при ступ и ко ри шће ње
ко смич ког про сто ра, ини ци ја ти ве тре ба да по тек ну од за -
јед ни це ко ри сни ка. У не ким де ло ви ма све та све до ци смо
по сто ја ња по кре та ко ји се за ла жу да при ступ и ко ри шће -
ње ин тер не та бу ду јед но од људ ских пра ва. 

Партнерство

По де фи ни ци ји, су ве ре ност др жа ве не од но си се на
„гло бал на до бра“. Све ви ше, ме ђу тим, др жа ве, ор га ни за -
ци је по пут НА ТО-а, УН и ЕУ, не вла ди не ор га ни за ци је, ко -
мер ци јал ни су бјек ти и ака дем ска за јед ни ца по ста ју парт -
не ри у тра же њу ре ше ња за про бле ме ко ри шће ња тих до -
ба ра, све сни чи ње ни це да, ра ди очу ва ња вред но сти „гло -
бал них до ба ра“, мо ра ју да усту пе део сло бо де де ло ва ња и
да во де ра чу на о огра ни че њи ма у свом по на ша њу ка да ко -
ри сте за јед нич ке ре сур се. Од го вор но ко ри шће ње про мо -
ви ше нор ме и нај бо ље прак се за ду го роч ну одр жи вост, на -
су прот уни ла те рал ним ме ра ма ко је до но се са мо крат ко -
роч ну до бит. 

Бу ду ћи про тив ни ци НА ТО-а мо гли би да по ку ша ју да
оне мо гу ће при ступ „гло бал ним до бри ма“ на на чин ко ји
угро жа ва стра те гиј ске ин те ре се Али јан се. Да би би ли у
ста њу да ефи ка сно функ ци о ни шу у ком плек сном без бед -
но сном окру же њу НА ТО на сто ји да обез бе ди све о бу хват -
не стра те ги је, по ли ти ке и спо соб но сти да би од бра нио и
ре а го вао на прет ње ко је се по ја вљу ју у по мор ском, ва зду -
шном, ко смич ком и сај бер про сто ру. 

Из вој не пер спек ти ве, по сто ји не ко ли ко пи та ња ко је
НА ТО и ње го ви парт не ри и са ве зни ци раз ма тра ју да би се
при пре ми ли за та кав слу чај: да ли НА ТО има аде кват ну док -
три ну и по ли ти ку, си ту а ци о не пла но ве, план ске сце на ри је и
рат не игре у окви ру ко ман ди здру же них сна га ко ји се за -
сни ва ју на при сту пу „гло бал ним до бри ма“; да ли пла не ри
од бра не ра де про це ну до би је них ре зул та та и раз ма тра ју
спо соб но сти ко је су по треб не за из во ђе ње та квих опе ра -
ци ја у ком плек сном окру же њу да ле ко од ма тич не те ри то -
ри је; да ли по мор ске сна ге има ју од го ва ра ју ћа пра -
ви ла за ан га жо ва ње и спо соб но сти ко је
су по треб не за на сил но
отва ра ње за тво ре них по -
мор ских ру та; да ли су ре гу -
лар не и спе ци јал не сна ге аде -
кват но ин те гри са не; да ли је
из вр ше на при пре ма за из во ђе -
ње деј ства без по др шке из ко -
смо са или сај бер про сто ра, без
си сте ма гло бал ног по зи ци о ни ра -
ња (GPS) и без гло бал них ко му ни -
ка ци ја; и да ли су сна ге НА ТО-а
спрем не да де лу ју у окру же њу где
не ма ју при ступ „гло бал ним до бри ма“.

Све су то ве о ма ва жна пи та ња, јер се НА ТО осла ња на
при ступ свим до ме ни ма „гло бал них до ба ра“ да би ис пу нио
сво је кључ не за дат ке ко лек тив не од бра не, упра вља ња кри -
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за ма и ко о пе ра тив не без бед но сти. Сна жна са вре ме на по -
мор ска и ва зду шна моћ у по др шци коп не ним сна га ма, по ве -
за на кроз ко смос и сај бер про стор, оста је при мар но сред -
ство Али јан се за одр жа ва ње ста бил но сти и кре ди бил но од -
вра ћа ње, про јек то ва ње мо ћи и од го вор на кри зе би ло да су
оне при род не или иза зва не де ло ва њем чо ве ка. Гу би так при -
сту па не ком од тих до ме на не по вољ но би ути цао на спо соб -
ност ефи ка сног де ло ва ња и у би ло ком дру гом. 

Чла ни це НА ТО-а на сто ја ле су, у ор га ни за ци ји Са ве знич -
ке ко ман де за  тран сфор ма ци ју (АСТ), то ком се дам ра ди о ни -
ца ко је су одр жа не 2010. и 2011. го ди не, да од го во ре на пи -
та ња ко ја се од но се на уло гу Али јан се у обез бе ђе њу си гур ног
при сту па „гло бал ним до бри ма“. У из ве шта ји ма са ра ди о ни ца
у ко ји ма је сва ки од че ти ри до ме на „гло -
бал них до ба ра“ раз ма тран по себ но,
на гла ше на је њи хо ва ме ђу за ви сна и
ком плек сна при ро да. То ком ра ди о ни -
ца до шло се до од ре ђе них за кљу ча ка ко -
ји ће по мо ћи у да љем раз ма тра њу овог
пи та ња, те у про це су пла ни ра ња то ком
им пле мен та ци је но вог Стра те гиј ског
кон цеп та НА ТО-а. 

Сло бо да мо ра

До мен ме ђу на род не во де
свет ских оке а на нај ста ри ји је и
нај по зна ти ји од че ти ри до ме на
„гло бал них до ба ра“. Ви ше од че -
ти ри ми ле ни ју ма он се ко ри сти за
тр го ви ну и осва ја ња. 

Хо ланд ски те о ре ти чар у обла -
сти пра ва Ху го Гро ци јус (Hu go Gro ti -
us, 1583–1645), у сво јој књи зи „Сло бо -
да мо ра“ (Ma re Li be rum) об ја вље ној 1609.

го ди не, за ла же се да све др -
жа ве има ју сло бо дан при ступ по -
мор ском до ме ну. У том кон тек сту,
ово де ло сма тра се те ме љем мо дер ног
при сту па „гло бал ним до бри ма“.

Кон вен ци ја Ује ди ње них на ци ја о
пра ву морa (Uni ted Na ti ons Con ven tion
on the Law of the Sea), до не та 1982. го -
ди не, ко ја је сту пи ла на сна гу 1994.
го ди не, је сте, по пут По ве ље УН,
кров ни спо ра зум у сми слу да пред -
ста вља осно ву за од ре ђе ни број
спо ра зу ма и за ко на ко ји су усле ди -

ли, а ко ји ре гу ли шу де ло ва ње и у по мор -
ском и до ме ну ва зду шног про сто ра.

Да нас, у усло ви ма гло ба ли зо ва не еко но ми је и по сто -
ја ња тр жи шта ши ром све та, ка да се 85% ро бе тран спор -
ту је мо рем, од че га три че твр ти не те ре та про ла зи кроз
ме ђу на род не кон тро ле ста ни це, ка на ле или мо ре у зе, и ка -
да ви ше од по ло ви не свет ске наф те пу ту је оке а ни ма, ово



НА ТО-а, Европ ске уни је, Ује ди ње них на ци ја, ло кал них вла -
сти, ко мер ци јал них опе ра те ра и ре ги о нал них си ла за ре ша -
ва ње про бле ма са гло бал ним им пли ка ци ја ма. Исто та ко,
тре ба ло би охра бри ти др жа ве ко је има ју из лаз на мо ре да
усво је за кон про тив пи рат ства сход но ре зо лу ци ји СБ УН,
да се у окви ру те ор га ни за ци је за ла жу да се на ђу на чи ни за
ре ша ва ње узро ка пи рат ства.

Отворена питања

Та ко ђе, пи та ња ко ја се отва ра ју у ве зи са Арк тич ким
оке а ном исто вре ме но пред ста вља ју и озби љан раз лог за за -
бри ну тост, али и пру жа ју до бре при ли ке Али јан си. Лед на мо -
ру не ће се ис то пи ти од јед ном, а то да је до вољ но вре ме на да
се пред у пре де озбиљ ни кон флик ти или да се на ру ши по сто -
је ћи по мор ски ре жим. Че ти ри од укуп но пет др жа ва ко је по -
ла жу пра во на део те ри то ри је Арк ти ка (Ка на да, САД, Нор ве -
шка и Дан ска) чла ни це су НА ТО-а. Ру си ја, пак, има ста тус
спе ци јал ног парт не ра НА ТО-а од 2002. го ди не. Бу ду ћи да је
та ко, НА ТО би мо гао да бу де ме сто где би се по ве ла рас пра -
ва о њи хо вим ин те ре си ма у ве зи са бу дућ но шћу Арк ти ка.

Ста вља ње на гла ска на од вра ћа ње и ко лек тив ну од бра -
ну, као кључ не ми си је Али јан се у но вом Стра те гиј ском кон -
цеп ту, огра ни ча ва енер ги ју и ре сур се НА ТО-а ко ји су рас -
по ло жи ви за опе ра ци о на ли за ци ју све о бу хват ног при сту па
за обез бе ђе ње по мор ског до ме на. Тре ба узе ти у об зир да
ге о граф ски до мет Али јан се та ко ђе де лу је као огра ни ча ва ју -
ћи фак тор. ƒ

(Наставак у следећем броју)
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„гло бал но до бро“ све ви ше до би ја на зна ча ју. И као што је
то слу чај са свим си сте ми ма где је вре ме од кри тич не ва -
жно сти, и си стем тран спор та оке а ни ма осе тљив је на по -
ре ме ћа је, би ло при род не или иза зва не де ло ва њем чо ве ка,
с об зи ром на то да мо гу да иза зо ву не га тив не ефек те по
чи тав си стем снаб де ва ња. У овој сло же ној ме ђу за ви сној
сфе ри свет ске тр го ви не, ни јед на на ци о нал на еко но ми ја не
мо же оста ти изо ло ва на.

По ред то га, вој ни ла нац снаб де ва ња, чи је је ефи ка сно
функ ци о ни са ње ну жни пред у слов за из во ђе ње опе ра ци ја
ко је под ра зу ме ва ју раз ме шта ње сна га ши ром све та, у ве -
ли кој ме ри осла ња се упра во на мо дел ин те гри са ња при -
ват ног сек то ра. Сто га, прет ње и ци вил ним и вој ним лан ци -

ма снаб де ва ња тре ба да бу ду бри га вој них пла не ра ко ји
утвр ђу ју фа зе ре а ли за ци је и вре мен ску ди на ми -

ку мо де ла раз ме шта ња сна га.
Као вој но-по ли тич ки са вез са ду гом

по мор ском исто ри јом, оба ве зан уго -
во ром и ује ди њен за јед нич ким ци -

ље ви ма, НА ТО на сто ји да пре у -
зме кључ ну уло гу у по мор ском

до ме ну „гло бал них до ба ра“. 

Контрола

Ве ли чи на и ком плек -
сност по мор ског до ме на
оне мо гу ћа ва ју ус по ста вља ње
ко ман де над њим. Ме ђу тим,
кон тро ла у од ре ђе ном вре ме -

ну и про сто ру је до сти жна.
Услед то га, без бед но сни на по -

ри фо ку си ра ни су не са мо на за -
шти ту лу ка и по мор ских ру та, већ

и на от пор ност чи та вог си сте ма.
Мул ти ла те рал на парт нер ства мо гу да

бу ду од по мо ћи да се до стиг не овај циљ и
то би тре ба ло да бу де за јед нич ки на пор свих др -

жа ва ко је де ле ова кав став. 
Циљ НА ТО-а је да бра ни сво ја ус по ста вље на пра ви ла

и од ре ђу је при о ри те те ме ђу ак тив но сти ма за по сти за ње
за јед нич ког раз у ме ва ња о то ме шта та пра ви ла зна чи за
др жа ве, да их про мо ви ше ка ко би их дру ги при хва ти ли као
за јед нич ку осно ву за ме ђу на род не од но се. НА ТО је по сти -
гао кон сен зус о за јед нич ким ин те ре си ма у окви ру овог до -
ме на и де тер ми ни сао ка ко они тре ба да бу ду оси гу ра ни. Уз
то, мо ра да бу де спре ман да де лу је про тив прет њи без бед -
но сти на мо ру и ра ди оси гу ра ња при сту па, он да ка да су ин -
те ре си Али јан се угро же ни.

Ин ди рект но, де лу ју ћи са сво јим парт не ри ма и дру гим
др жа ва ма ко је ни су чла ни це Али јан се, НА ТО мо же сна жно
да се за ла же, за сту па и по др жа ва ус по ста вља ње и по што -
ва ње прав них нор ми и од го вор ног и при хва тљи вог по на ша -
ња. Из ме ђу оста лог, опе ра ци је про тив пи рат ства на Ро гу
Афри ке до бар су при мер ко о пе ра тив ног при сту па из ме ђу


